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Анотація. У статті досліджено стан соціально-економічного та культурно-духовного 
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Гуцульщина – один із небагатьох 
етнографічних регіонів України, на те-
ренах якого пройшли масові жорстокі і 
криваві бойові дії під час Першої світо-
вої війни. Війни, участь у якій взяли 38 
держав світу, мобілізувавши до своїх 
армій 73,5 мільйона солдатів, 10 мільйо-
нів з яких загинули, а 20 мільйонів були 
поранені [7, 473]. На нашу думку, саме 
Перша світова війна з масовими жерт-
вами, жахливими потрясіннями істотно 
вплинула та докорінно змінила стан со-
ціально-економічного та культурно-ду-
ховного життя Гуцульщини, який досяг 
свого найбільшого рівня розвитку саме 
перед її початком. 

Причиною Першої світової війни 
стала боротьба за економічні та політич-
ні сфери впливу в світі між двома коалі-
ціями держав: Антантою (Англія, Фран-
ція і Росія) та Німецько-Австрійським 
блоком. 

Приводом до початку війни стало 
вбивство 28 червня (11 липня) 1914  р. 
в столиці Боснії м. Сараєво сербом, 
членом партії «Млада Босна» Гаврилом 
Принципом ерцгерцога Франца-Ферді-
нанда, сина цісаря Франца-Йосифа, на-
ступника австро-угорського престолу. 

Вся багатонаціональна Гуцульщина 
з великим жахом зустріла звістку про 
«сараєвське вбивство» та початок війни. 
Значна частина чоловічого населення 

 Гуцульщини була мобілізована до вій-
ська (так звана «липнева офензива»). 
Солдати, мобілізовані з територій Гу-
цульщини, воювали як на Західному, так 
і Східному фронтах. Біль та туга гуцуль-
ських жінок за своїми чоловіками і си-
нами, які пішли на війну, знайшли своє 
відображення у багатьох тогочасних спі-
ванках-хроніках. 

Annotation. In the article socio-economic, cultural and spiritual life conditions of Hutsul region 
during the World War I are analyzed. The main military events and the problem of arrangement of 
war graves of the mentioned period in remote mountainous regions and populated areas are examined. 
Transformation of one of the most important highways into the road used by both sides for military 
purposes is researched. The paper is written on the base of literary sources, materials and interview 
with respondents gathered during long-term expeditions in ethnographic Hutsul region by workers of 
the branch «Hutsulshchyna». 

Key words: Hutsul region, World War I, the Carpathian Mountains, Austro-Hungary, Russian 
troops, war graves, Brusyliv breakthrough, position warfare.
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Початок війни був дуже вдалим для 
російської армії.  В ході Галицької бит-
ви, що тривала з 19 серпня до 4 жовтня 
1914 р., австро-угорська армія була роз-
громлена [7, 473]. Саме внаслідок цієї 
битви значна територія Гуцульщини 
опинилася під російською окупацією. 
Оскільки у тогочасній військовій стра-
тегії важливе місце приділялося захо-
пленню висот, російські війська робили 
чималі спроби штурмувати Карпатські 
перевали, де надійно окопалися та вели 
відчайдушну оборону австро-угорські 
солдати [9, 413]. Одними із таких місць 
бойових дій та тимчасовою домівкою 
для тисяч солдат взимку 1914–1915 рр. 
стали Чорногірський хребет, Чивчин-
ські та  Гринявські гори, де з настанням 
зими збройна боротьба переросла  в 
позиційну боротьбу, а згодом – у бо-
ротьбу з холодом і голодом. Цілу зиму 
передові частини російських та австро-
угорських військ проживали на  висотах 

 1500–2000  метрів над рівнем моря і за-
знавали великих  втрат у живій силі в 
нерівній боротьбі зі стихіями природи. 
Саме в цей період на цих територіях 
було споруджено цілий ряд інженерних 
військово-технічних об’єктів, які тією чи 
іншою мірою збереглися до наших днів і 
є німими свідками тих жахливих подій. 
За спогадами старожилів, «Бог так дав, 
шо тота зима була досит мніков. Бо єк 
би було так, єк завше, то тоти бідні 
солдати всі повимерзали би у горах єк 
пруси». 

З приходом на Гуцульщину росій-
ських військ тут встановлюється оку-
паційна влада. Генерал-губернатором 
Галичини був призначений граф Георгій 
Бобринський. У містах і селах також на-
значаються та вибираються керівники 
громад, часто з числа місцевих жителів – 
москвофілів. Ці керівники всіма силами 
намагалися уладнати відносини між ро-
сійськими військовими та мирним насе-
ленням. Значна кількість військових на 
окупованих гірських територіях Гуцуль-
щини, які в основному вкриті лісовими 
масивами, потребували постійного про-
віанту, а також великих запасів корму 
для їхніх численних коней, що важко 
було знайти в горах, на відміну від рів-
нинних територій. Військові коні випа-
сали і без того невеликі земельні ділян-
ки гуцулів, пасовиська, сінокоси і ріллю, 
перед загрозою постало навіть саме 
«веснованє» [2, 54].  У людей «зреквіто-
вували» (забирали для потреб війська) 
велику рогату худобу, сіно, сир, бринзу, 
молоко, яйця й інші харчові продукти, 
що ще більш ускладнило і без того не-
простий соціально-економічний стан 
Гуцульщини. Натомість, за спогадами 
старожилів краю, «царске войско було 
добре забезпечене хлібом. Любий гуцул з 
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села миг  прийти на польову кухню і попо-
їсти каші. А єкшо казав, шо у него дома 
малі і голодні діти, то шє давали из собов 
каші тхаті». 

Інтенсивні військові дії на терито-
рії Гуцульщини відновились у квітні 
1915 р., коли на допомогу виснаженим 
австро-угорським військам прийшла 
німецька армія генерала Августа фон 
Макензена. Переважаючи противника в 
технічному оснащенні та живій силі, ар-
мія Макензена витіснила російські вій-
ська з території Гуцульщини та Галичини 
загалом.  Відступ російської армії тривав 
до середини вересня 1915 р. З повернен-
ням австро-угорської влади на терито-
рію Гуцульщини в 1915 р. до місцевих 
жителів почали застосовуватися масові 
репресії та арешти. Це було зумовлено 
проведеним аналізом австро-угорсько-
го військового командування своїх по-
разок на початку війни. Вони вважали, 

що причиною таких невдач стала «зрада 
українців», їхня неприхована підтримка 
росіян [7, 475].  

Це посіяло в душах гуцулів деяке не-
розуміння та внутрішній спротив. Слід 
зазначити, що, за спогадами більшості 
старожилів, які пережили не один окупа-
ційний період на території Гуцульщини, 
про Австро-Угорську імперію та її ціса-
ря Франца-Йосифа ширилися позитив-
ні відгуки. Портрети цісаря та його ро-
дини були майже в кожній гуцульській 
хаті (поряд з іконами). Австро-угорська 
влада до населення ставилася добре, не 
забороняла української мови, відповід-
ного рівня досягли і громадянське само-
врядування, правові відносини та соці-
ально-економічна стабільність у краї.

З початком травня 1916 р. російськи-
ми військами Південно-Західного фрон-
ту під керівництвом генерала Олексія 
Брусилова було здійснено масований 

Залишки окопiв на горi Лостун
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наступ, у ході якого лінія фронту про-
сунулася вглиб Австро-Угорської імперії 
на 80–120 кілометрів [6, 130]. Наслідком 
цієї військової операції, в подальшому 
відомої в історії як «Брусиловський про-
рив», стали понад 1 мільйон поранени-
ми та убитими з боку австро-угорських 
військ та повторна окупація російськи-
ми військами території Гуцульщини [7, 
476]. Так, 15 червня 1916 р. були зайняті 
«ворота Гуцульщини» – місто Коломия, 
24 червня російські війська окупували 
Делятин, а 30 червня було захоплено 
Жаб’є [8, 333; 2, 53].  

Крім численних військових артефак-
тів, залишків захисних редутів, окопів, 
бліндажів та дзотів Першої світової ві-
йни, на Гуцульщині залишилась військо-
ва дорога, яка до війни з’єднувала між 
собою буковинських, галицьких та за-
карпатських гуцулів і слугувала одним 
із основних торгових шляхів протягом 
багатьох сотень років, у народі її назива-
ють «Руський Діл». Саме цією гірською 
дорогою йшов наступ  німецьких та ав-
стро-угорських частин у квітні 1915 р. 
генерала Августа фон Макензена під час 
масованого Горлицького прориву. Тому 

на післявоєнних топографічних картах 
вона отримала назву «Дорога Макензе-
на». Цією ж дорогою на територію Гу-
цульщини відбувся і наступ російських 
військ під керівництвом О. Брусилова у 
травні 1916 р., за що в радянський період 
її називали «Брусиловкою». Обидві вою-
ючі сторони використовували для на-
ступу дорогу, прокладену гуцулами ще 
декілька сотень років тому, яка була не 
«возовою», а «кінною» – «Гуцульським 
Плаєм», призначеним для подорожуван-
ня верхи на конях та транспортування 
кіньми «терхів» за Гору. Для можливого 
пересування нею зброї та великих вій-
ськових формувань дорога була значно 
трансформована, зокрема розширена 
та частково викладена бруківкою, сол-
датами та військовополоненими австро-
угорської та російської армій. На допомо-
гу в наступі 9-ій армії під керівництвом 
О. Брусилова командуванням російських 
військ було надіслано 79-ту піхотну ди-
візію під керівництвом генерала М. Гав-
рилова та Уссурійську кінну дивізію під 
керівництвом генерала О. Кримова.  

Г. Семенов, який воював у складі 
уссурійців, пізніше згадував:  «Операции 

Артефакти Першої свiтової вiйни
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в Карпатах были вдвойне трудны для 
конницы, как по отсутствию  каких-ли-
бо путей сообщения, так и по полной 
безкормице для лошадей. Девственные 
леса; заоблачная высь гор; неимоверная 
узость долин, превращающихся в уще-
лья, настолько затрудняли наше продви-
жение, что, прорубая лес для прохода 
пулеметных вьюков и горной артилле-
рии, мы иногда за сутки проходили не 
больше семи-восьми верст» [10, 44].

Зима 1916–1917 рр. на Гуцульщині 
знову стала ареною бойових дій. Обидві 
армії, виснажені війною, та місцеве на-
селення, доведене до суцільного зубо-
жіння, зазнали великих втрат. Невчас-
на доставка провізії та медикаментів до 
передових частин, спроби військового 
керівництва контратакувати, штурми та 
утримання  карпатських висот призве-
ли до  погіршення морально-духовного 
стану воюючих сторін. На Гуцульщині 

почалися найгірші процеси, які прита-
манні війні: свавілля, насилля, мародер-
ство та масові погроми. Війна стає для 
України та Гуцульщини страшним ви-
пробуванням. За спогадами старожилів 
Гуцульщини, цей період ознаменувався 
тут свавіллям Черкеського кінного пол-
ку, так званої «Дикої дивізії». 

 З початком 1917 р. на Гуцульщині 
активізуються військові дії, зразу з пе-
ремінним успіхом, а згодом, за підтрим-
кою 3-го елітного німецького єгерського 
полку Альпійського корпусу, який був 
направлений сюди та увійшов до складу 
200-ї піхотної дивізії і до цього часу від-
значився обороною та контрнаступами 
на перевалах Магура й Яблуниця, ав-
стро-угорським військам вдається зму-
сити російські війська відступити [5, 11].  
Цей відступ став наслідком також тих 
суспільно-політичних подій, які мали 
місце у царській Росії. За спогадами 

Поховання в Татаровi
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 старожилів краю, «у москалів наступила 
свобода і они опустили фронти».

 Під час відступу, як і в ході всієї ві-
йни, на Гуцульщині були спалені сотні 
найбільших житлових будинків, мостів, 
зірвані залізничні колії. Зокрема, в селі 
Криворівня відступаючими військами 
спалено віллу тоді ще професора Львів-
ського університету, а згодом голови 
Центральної Ради України Михайла Гру-
шевського. Поряд з цим дехто з місцевих 
жителів виявив бажання покинути свій 
рідний край і відступати разом з росій-
ськими військами. Так, деякі жінки для 
цього затребували від війтів видати їм 
перепустки до Росії. У селі Верхній Ясе-
нів російський козак забрав із собою ма-
ленького хлопчика Федора Максим’юка, 
вісті від якого надійшли в село аж у 
1939 р.

У складних умовах Першої світової 
війни гостро поставало питання вій-
ськових поховань. Велика частина за-
гиблих за допомогою місцевих жителів 
звозилася на сільські кладовища, де хо-
ронилася. Такі поховання, за нашими да-
ними, є в селах Косів, Жаб’є, Ільці, Кути, 
Ясіня, Микуличин, Зелена, Татарів та ін. 

Інша частина загиблих солдатів похо-
вана за допомогою військових капеланів 
у гірських урочищах неподалік від ліній 
фронту на військових кладовищах. Такі 
поховання були організовані найчастіше  
під час позиційної війни, де велика час-
тина похованих стали жертвами хвороб 
та природних стихій. Вони часто були 
облаштовані, прибрані, огорожені, з до-
бротними кам’яними або дерев’яними 
хрестами. Ці кладовища виявлені нами 
в таких місцях: під Великою Козмєскою, 
під Кукулом, на Чуфровій, на Панскій, 
під Хітанкою, під Шурдином, на Ше-
шорскій, на Луковицях, біля Буркутця, 

у Буркуті, в Чимірному.  На жаль, місця 
колишніх військових поховань часто не-
відомі ні сільській громаді, ні служите-
лям церкви.

Найскладнішими з точки зору вияв-
лення, картографування та відсутності 
інформації є так звані «санітарні по-
ховання», які проводилися місцевими 
жителями та наступаючими військами  
для запобігання поширенню можливих 
інфекційних хвороб. Ці поховання най-
частіше являли собою масові «братські 
могили» і не містили ніякої інформації 
про похованих та їх кількість. Найбіль-
ше солдатів, які загинули в тій страшній 
війні, поховані саме в таких «санітарних 
могилах».

Тіла деяких вищих чинів військово-
го командування були вивезені для по-
ховання на батьківщину або похоронені 
в окремих облаштованих могилах. Так, 
за спогадами старожила Верховинщи-
ни Михайла Сусака, на території села 
Буркут похований один із командувачів 
німецької армії, який загинув на Гуцуль-
щині. Його прах з почестями було пере-
похоронено в часи Другої світової війни 
німецькими військами. 

В польський період на Гуцульщині 
за належним станом утримання таких 
військових поховань слідкувало місцеве 
населення (за що навіть отримувало пев-
ну плату від родичів загиблих та спілки 
військових ветеранів). Деякі з місцевих 
жителів, а саме учасники та інваліди 
Першої світової війни, отримували вій-
ськову пенсію за часів влади Польщі.

За радянських часів багато таких вій-
ськових поховань було знищено. Так, в 
урочищі Перкалаба на місці кладовища 
було створено лісництво, в селі Буркут 
на військовому цвинтарі побудовано 
гуртожитки, та що говорити про такі 
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віддалені місця, якщо будинок райкому 
комуністичної партії в Жаб’йому був по-
будований на людських кістках.   

На сучасному етапі розбудови Украї-
ни, на нашу думку, необхідно відкинути 
будь-які  суперечки та політичні амбіції, 
згуртуватися всім разом і до річниці тра-
гічної події – 100-річчя початку Першої 
світової війни – вшанувати пам’ять всіх 
загиблих воїнів на місцях їхнього вічно-
го спочинку.  Під керівництвом Асоціа-
ції органів місцевого самоврядування 
Гуцульщини потрібно створити оргко-
мітет із виявлення таких меморіальних 
місць, оскільки саме Гуцульщина була 
одним із небагатьох етнографічних регі-
онів України, на теренах якого пройшли 
найбільш  масові, жорстокі і криваві бо-
йові дії під час Першої світової війни.  

Загальновідомо, що війна закінчу-
ється тоді, коли похоронений останній 
загиблий воїн. У такий спосіб ми змо-
жемо віддати гідну шану всім загиблим і 
зробити ще один крок до дальшого між-
національного примирення в Європі і 
світі.
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Ya. Zelenchuk
Hutsul Region During the World War I

Abstract
Hutsul region is ethnographic area of Ukraine where during the World War I severe bloody 

fights took place. During the war Hutsul region from time to time was under different occupation 
regimes. A great number of inhabitants of Hutsul region took part in the battles and died at the front 
of the World War I. Combat operations as well as position warfare, the war against cold weather and 
hunger, the war at conditions of high altitude (up to 2000 meters above sea level) took place in the 
region. The war swallowed up many military men and civilian population. 

To provide speed attacks and counterattacks and troops transfer in the mountainous areas the 
problem of construction of new roads and adaptation of old mountain roads has appeared. A moun-
tain road that connected hutsuls from Bukovyna, Halych and Transcarpathian regions for hundred 
years (popularly called «Ruthenian Dale») was one of the transformed roads. It was used with mili-
tary purpose both by Austro-Hungarian troops of Field-Marshal August fon Mackenzen and Rus-
sian troops during Brusyliv breakthrough.

In the conditions of the World War I the problem of war graves was of great importance. The 
part of dead soldiers was buried in the village cemetery, another – in military cemeteries in high-
mountain districts and other sanitary burials. 

Nowadays some of those cemeteries are partly destroyed, another are completely abandoned. 
We consider that they must be arranged to the 100th anniversary of start of the World War I. We 
should pay the tribute to the memory of the dead soldiers.

World War I completely changed socio-economic, cultural and spiritual life conditions of Hut-
sul region which has reached its zenith right before the start of the war. 

На сучасному етапі розбудови України, на нашу дум-
ку, необхідно відкинути будь-які суперечки та політичні 
амбіції, згуртуватися всім разом і до річниці трагічної по-
дії – 100-річчя початку Першої світової війни – вшанувати 
пам’ять всіх загиблих воїнів на місцях їхнього вічного спо-
чинку.  Під керівництвом Асоціа ції органів місцевого само-
врядування Гуцульщини потрібно створити оргкомітет із 
виявлення таких меморіальних місць, оскільки саме Гу-
цульщина була одним із небагатьох етнографічних регіонів 
України, на теренах якого пройшли найбільш  масові, жор-
стокі і криваві бойові дії під час Першої світової війни.  


